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            NASILJE NAD ŽENSKAMI V DRUŽINI

Maja Plaz

Družina, kot so jo pojmovali v 18. stoletju, je predstavljala temelj ekonomske in socialne varnosti za ženske in otroke, bila je simbol za vse dobro. Zaradi zaprtosti institucije družine se je o nasilju v njej začelo govoriti šele v 20. stoletju, ko so t.i. ženske skupine – nevladne organizacije, ki so delovale po feminističnih principih,  začele vzpostavljati strukture pomoči, ki jih pri nas dotlej ni bilo, in prenesle izkušnje, za katere se je v preteklosti predpostavljalo, da so stvar zasebnosti, v sfero javnosti. Še danes pa nasilje nad ženskami za nekatere še vedno pomeni problematiko, ki je v domeni zasebne sfere in torej nekaj, za kar širša družba ni pristojna. Breme reševanja težav običajno skoraj v celoti pade na pleča tistih, ki doživljajo nasilje v družini, večinoma žensk in otrok. 
Medicinske sestre in zdravstveni tehniki predstavljate poklicno skupino, ki ima zaradi narave dela izjemno veliko možnosti, da se pri svojem delu skorajda vsakodnevno srečuje z ženskami, ki v družinah preživljajo nasilje. Zato je  pomembno, naučiti se prepoznati znake, ki kažejo na to, da je v družini prisotno nasilje. Tako boste lahko učinkoviteje pomagali tistim, ki pridejo v zdravstveno ustanovo po pomoč, in pri katerih se za vidnimi modricami ali celo ranami  skriva bolečina, da jih je povzročila oseba, ki jim je blizu, ki so ji zaupale. S prijazno besedo, ki opogumlja, in konkretnim napotkom, s katerim se bo lažje orientirala pri iskanju nadaljnjih poti, boste podali sporočilo, da vam ni vseeno zanjo in da ima pravico živeti brez nasilja, ter tako prispevali kamenček k mozaiku, ki bo morda nekoč pripeljal do tega, da bo zbrala pogum in zapustila povzročitelja nasilja. 

Nasilje nad ženskami izvira iz kulturnih vzorcev, škodljivih vplivov določenih tradicionalnih navad ali običajev, ki tudi ohranjajo družbeno sprejemljivost nasilja, predvsem pa iz  neenake porazdelitve moči med spoloma, kar deklarira tudi Deklaracija o odpravi nasilja nad ženskami. V večini primerov nasilje v družini doživljajo ženske in otroci, ranljivejše skupine so med drugimi tudi osebe z invalidnostjo in starejše osebe. V primerih nasilja nad ženskami so običajno povzročitelji njihovi partnerji ali bivši partnerji.

Razlog za nasilje v družini je želja oz. potreba po nadzorovanju druge osebe. Vedno obstaja način, kako nenasilno pristopiti k reševanju konflikta in ni potrebno, da preraste v nasilje. Pot pojasnjevanja in argumentiranja je sicer daljša in zahteva od nas več energije, vendar pa s takšnim ravnanjem gradimo in utrjujemo dober odnos z ljudmi okrog nas. Nasilje ni bolezen. Je priučeno vedenje. Vedno imamo možnost izbrati ali se bomo odzvali nasilno ali ne. Za nasilje ni opravičila. Zato ne iščimo opravičil in izgovorov.

Da bi bolje razumeli družbeni kontekst nasilja nad ženskami, je potrebno razumeti  spolno specifično socializacijo deklic in dečkov. Le-ta se prične v družini, nadaljuje v vrtcu in šoli ter veliko prispeva k razumevanju tako imenovanih moških in ženskih vlog. Gre za proces, v katerem se otroci naučijo, kakšna je vloga obeh spolov v družini. Dečke običajno vzgajamo v duhu odločnosti, agresivnosti; v obdobju odraščanja imajo več pozitivnih identifikacijskih figur. Deklice pa vzgajamo v ponižne, pasivne, tiste, ki naj bi vedno pomagale drugim, se žrtvovale, tiste, ki se pustijo voditi itd. Bolj ko se ženska identificira s kategorijo „ženska“, kot je opredeljena v družbi, večja je možnost, da bo doživljala nasilje. Identifikacija s to kategorijo lahko pripelje do občutkov manjvrednosti,  odvisnosti in duševnih stisk.

Ker so tovrstne predstave o ženskah in moških tako močno vpletene v naš vsakdan, je dobro, da  vsak/a sam/a pri sebi prepozna lastne predsodke in jih začne odpravljati. Pogosto jih namreč niti ne opazimo, saj se iz generacije v generacijo prenašajo kot samoumevno dejstvo. Otroci, ki odraščajo v družini, v kateri se dogaja nasilje, sčasoma ponotranjijo vzorce obnašanja svojih staršev. Deklice pogosto prevzamejo vlogo žrtve. Kasneje tudi v partnerskih zvezah nasilje sprejemajo, saj imajo višji prag tolerance do nasilja, lahko pa ga celo razumejo kot dokaz ljubezni. Dečki pogosto prevzamejo očetov nasilni način komunikacije. Nasilje v družini je za otroka, ki ga doživlja, nekaj vsakdanjega. Prepričan je, da se v drugih družinah dogaja podobno in nasilje doživlja kot primeren način reševanja konfliktov.

Nasilje v družini je proces. Ženska, ki se znajde v nasilnem odnosu, se v začetku niti ne zaveda, kaj se dogaja. Pogosto je namreč psihično nasilje, s katerim se prične nasilje v nekem odnosu, skrito pod krinko ljubezni in skrbi. Nasilje pa ima tendenco naraščanja, pojavlja se vedno pogosteje in oblike so vedno hujše.

Razlogov, zakaj ženske ostajajo v nasilnih odnosih, je veliko in so zelo kompleksni. Za odhod od nasilnega partnerja mora ženska zbrati ogromno poguma. Statistike kažejo, da prihaja do še hujšega nasilja, ko se ženska odseli ali razveže od povzročitelja nasilja. Ženska, ki doživlja nasilje, je prestrašena, počuti se krivo za nasilje in popolnoma nesposobno. Vse to pa otežuje njeno odločitev, da bo prekinila odnos s povzročiteljem nasilja. Ko ženska s svojimi otroki odide, potrebuje veliko moči, da vztraja pri svoji odločitvi. Soočiti se mora s številnimi dodatnimi težavami: kam oditi, kako preživeti v tujem okolju, kako zaslužiti dovolj denarja za družino, kdo bo pazil na otroke, medtem ko bo ona iskala zaposlitev ... Ženske se pogosto vračajo k partnerjem, ki so nasilni. Ne obsojajmo jih.
Vsaka ženska ima pravico odločiti se, kako bo ukrepala. Edino ona tudi pozna obstoječe ovire odločitvi, da bi zapustila nasilnega partnerja. Hkrati pa so otroci pogosto nemočni. Ogroženi so v enaki ali celo večji meri, odločitev o izstopu ali vztrajanju v nasilnem odnosu je največkrat popolnoma neodvisna od njih. Včasih se sicer zgodi, da vplivajo na materino odločitev o odhodu iz nasilnega odnosa. 

Nasilne osebe znajo spretno izkoristiti prednosti, ki jim jih daje družba z ohranjanjem stereotipnih vlog in s tem s toleranco do njihovega vedenja. 

Pomembno je, da tistim, ki doživljajo nasilje, omogočimo, da o njem spregovorijo. Ne da bi se jim bilo treba bati obsojajočih besed in pogledov, ki so pogosto rezultat našega lastnega strahu in nelagodja; neumestnih pripomb in vprašanj, pokroviteljskega vedenja in vzdihovanja, ki jim da vedeti, da naj potrpijo, ker ne morejo ničesar narediti. Zavedati se moramo, da one niso tiste, ki bi jih moralo biti sram, ampak da je to oseba, ki povzroča nasilje. Za to, da so stopile do nas, so morale zbrati veliko poguma. Ogromno energije in sposobnosti so rabile za to, da so »skovale« strategije za preživetje v nasilnem odnosu. To energijo in sposobnosti jim pomagajmo usmeriti v njihov izhod iz nasilnega odnosa. 

Za žensko, ki se je odločila spregovoriti o nasilju v družini, je zelo pomemben prvi odziv, s katerim se bo srečala. Sprejmimo jo prijazno, ne obsojajmo in ne vrednotimo njenih odločitev, ponudimo ji informacije (prijava na policiji, pomoč nevladne organizacije ali centra za socialno delo, umik v varno hišo…). Najbolje je, da imamo pri roki majhno vizitko s pomembnimi telefonskim številkami, kamor se lahko obrne po pomoč, sploh če nimamo časa za daljši pogovor z njo.

Vsakdo mora razčistiti o svojem lastnem odnosu do nasilja. Nasilje ni ravnanje, ki bi bilo opravičljivo, in ni ravnanje, ki ga smemo ignorirati. 

Vir: Plaz, Veselič (2002), Nasilje nad ženskami in otroki v družini, Priročnik za učiteljice, učitelje, svetovalne službe in vodstva šol Nasilje – Nenasilje (i2). 

� Prispevek napisan za potrebe Delovne skupine za nenasilje v zdravstveni negi, mednarodni dnevi boja proti nasilju nad ženskami, 2006.
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